

ایک شخص نے حضرت اقدس کی خدمت میں لکھا کہ میں نے آپ کی جماعت میں داخل نہ ہونے کی بہت کوشش کی لیکن میرا دل سلسلہ کی طرف ایسا جھکا جا رہا ہے جس کا راز میں نہیں سمجھ سکتا لیکن صرف یہی شکل ہے کہ میں اپنے بھائی کے ساتھ دوکان میں شریک ہوں اور احمدی ہوتے ہی وہ مجھے غلیظہ کر دینگا میں کوئی اور پیشہ نہیں جانتا اس لئے حضور کوئی بات بتلائیں جس سے دل کو تسلی اور اطمینان ہو اور کسی کا ڈرنہ ہو حضور نے اس کے جواب میں لکھو ایک رکعت کی نماز پڑھنے کے بعد دو رکعت نماز خاص طور پر پڑھیں اور اس میں درود سے دعا کریں کہ الہی اگر یہ سلسلہ حق پر ہے تو میرے دل میں جو خوف ہے اسکو دور فرما دے اور اس حق کے قبول کرنے کی توفیق عنایت کر اللہ چاہے تو آپ کے دل کو مضبوطی ہوگی۔

ایک غیر احمدی دوست نے حضرت اقدس کی خدمت میں لکھا کہ اس غلام کو کوئی ایسا اسم الہی بتائیں جس کے پڑھنے سے دین دنیا کے فائدے حاصل ہوں۔ دل کی کمزوری اور پریشانی دور ہو۔ اور آفات سے بچا ہوں۔ حضور نے اس کے جواب میں لکھو ایا کہ اسم الہی قرآن میں سب مذکور ہیں انسان جس شکل میں ہو وہ شکل جس اسم سے تعلق رکھتی ہو اس اسم کے ذریعہ سے دعا مانگے اللہ چاہے تو جلد نفل ہو جائیگا۔

سرنگپور سے ایک صاحب اپنا خواب لکھتے ہیں کہ میں دارالامان میں ہوں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تقریر فرما رہے ہیں تو انہیں تقریر میں یخادعون اللہ والذین آمنوا ما یجدعون الا انفسہم وما یشعرون کا ترجمہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ جو شخص میرے خلیقوں کا منکر ہے وہ ناکام و نامراد رہیگا۔

گلمیانہ ضلع جھنگ سے غلام مصطفیٰ خان صاحب لکھتے ہیں کہ میرے فرزند محمد جعفر کے ہاں خدا تعالیٰ نے لڑکا دیا ہے احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس کو نیک بنائے اور اس کی عمر میں برکت سے فائدہ دین جو میں حضور نے اس کا نام محمد عبد اللہ رکھا۔

بھیسر لور سے برادر محمد اسمعیل صاحب نے لکھا ہے کہ میں نے اپنے بھائی کو کا دیا ہے جسکی عمر اس

سوا سال کے قریب میں انشا اللہ اسکو دین کی خدمت کے لئے مدرسہ احمدیہ میں داخل کرونگا خدا تعالیٰ توفیق دے آمین۔

درخواست دعا۔ سلطان احمد کاتب الفضل کے برادر مکرم محمد سردار خان ڈیرہ نری ڈاکٹر بہاول احباب تیرہ دل سے دعا فرما دین اللہ تعالیٰ انکو صحت بخشے آمین

خلاصہ واقعات جنگ

پیرس کا مراسلہ سرکاری مورخہ ۳۰ ستمبر مقرر ہے کہ یہ پونٹ سے جانب جنوب جو جرمن آمد و رفت اور نامہ و پیام کے راستوں کے درمیان واقع ہے۔ فرانسیسیوں نے غنیم کے اول مورچوں کی تسخیر مکمل کر لی ہے۔ اور فریچ طیاروں نے باوجود خرابے موسم کے جرمن خطوط آمد و رفت پر خوب گولہ باری کی۔ بعض مقامات میں ریلوے پرشل بھی پھینکے گئے۔

یکم اکتوبر کے ایک اور فریچ مراسلہ سے پایا جاتا ہے کہ بلجیم میں غنیم کے ساحلی توپخانوں کے باقاعدہ مقابل فرانس کی بھاری توپوں کو برطانی بیٹرنے بھی خوب مددنی۔ تحقیق ہو گیا ہے کہ ۲۵ ستمبر سے اب تک صرف ایک مقام شامپین پر دشمن کی ۱۲۱ بھاری اور میدانی توپیں گرفتار کی گئیں۔

آرتائس میں فی الحال کوئی اہم لڑائی نہیں ہوئی۔ گنگورٹا طیاروں کے ایک دستے نے ۷ ستمبر کو پھینکے اور صحیح سلامت واپس آئے۔

فریچ محاذ پر اسوقت دس لاکھ مردانہ ہتھیاروں پر مشتمل ایک آرمی آرڈر میں اپنی جمیٹ کو اس طرح مخاطب کیا ہے۔ دیکھو اب ہماری طرف سے جارحانہ کارروائی ہوئی ہے۔ پس معرکہ میں کوئی یاد رکھو اور یا تو تختہ برد ہونا یا جانیں دیدینا۔ جرمنوں کے تمام جوانی حملے پسپا کرنے گئے اور آرتائس میں انواج متحدہ اب اور بھی آگے بڑھ گئی ہیں۔

ہائیسٹرڈم کا ایک پیام برقی منظر ہے کہ وہاں جو جرمن مغربی محاذ سے آئے ہیں وہ بیان کرتے ہیں کہ غنیم کے اخبارات کا لہجہ اب بدل گیا ہے وہ مانتے ہیں کہ انواج متحدہ کی جدید جنگی کارروائی نہایت شدید اور اہم ہے

جو صرف فیصلہ کن معلوم ہوتی ہے۔ ایک جرمن اخبار لکھتا ہے کہ انواج متحدہ جس ان مستعدی و سختی سے روزمرہ بار بار حملے کر رہی ہیں۔ اس سے یہ ماننا پڑتا ہے کہ پہلے یہ زور شور کھینچنے میں نہیں آیا۔

شملہ کی تازہ ازبوں سے پایا جاتا ہے کہ مغربی محاذ میں اب ہماری سپاہ کو بڑی بھاری فتوحات حاصل ہو رہی ہیں اور دشمن کے تین آدمی کو زکاک صفا ہوجا کا ہے۔ جہاں غنیم ایک وسیع محاذ پر نہ صرف اپنے مورچے چھوڑ چھوڑ کر بھاگ گیا۔ جو خندقوں کے ذریعہ نہایت مستحکم کئے گئے تھے بلکہ اسے نقصان کثیر بھی اٹھایا۔ اسیران حرب کی تعداد ۲۳ ہزار بیان کی گئی ہے۔ ۷ توپیں بھی گرفتار ہوئیں عراق عرب میں انواج برطانیہ کو فتح حاصل ہوئی اور دشمن بغداد کی طرف بھاگ گیا۔ اسیر عوام الناس نے باواز بند نفرٹے شادمانی بلند کئے۔

مشرقی محاذ پر روسیوں نے اپنے مورچوں پر قبضہ رکھا اور جرمن رسالہ اب ویلک سے جانب مشرق بھٹتا جاتا ہے اور روسی قبضہ کے مغرب کی طرف بڑھتے آتے ہیں۔ سردیا پر دشمن نے ہوائی حملے ہوئے کی خبریں آرہی ہیں۔ اور وہ دریائے ڈرینا کو عبور کرنے کی عہد کوشش کر رہا ہے۔

ترکی میں آرمینیا والوں پر جو مظالم ہوئے انکے متعلق امریکہ خواہشمند معلوم ہوتا ہے کہ جرمنی اس معاملہ میں مدد اور ترکوں سے باز پرس کرے۔

لندن کا ایک تازہ نامہ منظر ہے کہ آسٹریا کے پاس ذخائر حرب کا توڑا پڑ گیا ہے اور اب اسکو جرمنی سے بہت سا گولہ بارود ہینچا ہے۔

جرمنی کے ایک کارخانہ آسٹریا میں ۲۸ تاریخ کو خطرناک حادثہ ہوا جس میں ۲۴۲ کارگر مارے گئے۔

غنیم کے ایک مقام پر جہاں کارخانہ فولاد کے علاوہ جرمن جنگی ریلوے کا اسٹیشن بھی تھا۔ ۲۱ اتحادی طیاروں نے اس کی تاخت کی اور خار کئے۔

پیرس کا ایک غیر سرکاری تخمینہ ہے کہ سوئٹزرلینڈ میں ۲۵ ہزار جوان گرفتار ہوئے۔

الفضل

بسم اللہ الرحمن الرحیم
قادیان دارالان مورخہ ۵ اکتوبر ۱۹۱۵ء

ترقی اسلام معمولی کام نہیں

گذشتہ اشاعت کے لیڈنگ آرٹیکل میں ہم سے بڑھی وقت کی طرف جو اس وقت ہماری جماعت کو درپیش ہے توجہ دلا چکے ہیں۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ احمدیوں کے واسطے فی الحال اور کوئی کام اتنا ضروری اور سختی ادا نہ ہو گا جتنا اپنی صدر انجمن کے کاروبار کو پہلو سے تقویت پہنچانا اور قبضہ ترقی اسلام کی خدمات کو پوری پوری سعی و ہمت اور جوش و اخلاص سے انجام دینا۔ اب ہم یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ صیغہ مذکورہ کیوں اس قدر اہم اور مقدم قرار دیا گیا ہے؟ احباب یہ نہ سمجھیں کہ ہماری معدودہ خدمات محض طبع آزمائی نہ آدھن ہے بلکہ یہ سب سے زیادہ اہم اور دیا جاتا ہے اور انتہائی سہولیت کا معاملہ یا حال تک کا عمل درآمد تو ایک علیحدہ بات ہے ہم اس میں کسی مداخلت یا تیز و انقلاب کی ضرورت نہیں پیش کرتے لیکن اگر اصولاً دیکھا جائے تو سلسلہ حقہ کے سارے ہی کاروبار مع متعلقات صدر انجمن کے ایک ہی پاک اور ہمتی باانشان غرض پرینی ہیں اور وہ بجز ترقی اسلام یا بالفاظ دیگر اشاعت احمدیت کے کوئی دوسرا کام نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ تبلیغ حق کی خدمت کو اس کا سب سے اعلیٰ شعبہ قرار دیکر تراجم اشاعت قرآن تصنیف کتب و رسائل، تعلیم اطفال، تیار سازی مبلغین، مداخلت بہانوں، جلد و کتاب متعلقہ، مباحثات، جلسے، اطلاعات ضروری کی اشاعت، دستگیری ضعیف، تمام عملوں کی انتظامی و مالی نگرانی وغیرہ ساری شاخیں اسی ایک مقصد عظیم کے ماتحت ہو سکتی ہیں جس کا مبارک نام ترقی اسلام ہے۔ کیا سلسلہ عالیہ احمدیہ کا اصل مقصد بجز اس کے کچھ اور ہے؟ کہ خدا تعالیٰ کا پیدا دین اس دنیا میں چار سو پھیل جائے جو ایک مدت سے طرح طرح کے مکر وہ عقائد و اعمال میں مبتلا ہو کر خدا سے دور چلی جا رہی ہے۔ یہی حالت جب حضور

علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت اولیٰ کے وقت مقرر ہوئی پر رونما ہوئی تھی تو کیا خدا تعالیٰ نے اپنے پاک نبیؐ کو جہاں بھریں پھیلانی غرض سے یہ نہیں فرمایا کہ میں نے بنی نوزع انسان کے لئے فلاح و نجات کی راہیں کھول دی ہیں۔ دین حق انہی راہوں پر چلانے کے واسطے وضع ہوا ہے۔ جس سے ہر طرح کامل کر دیا جائے اور میں اسی کو راہی بنی (النوم املت الایہ) اور اے مسلمانو تم اس کی خدمت و اشاعت کے ذمہ دار ہو۔ رد لکن منکم الایہ) پھر اب جبکہ آنحضرتؐ کے بعثت آخر کا زمانہ ہے جو اس دین منین کی تکمیل اشاعت کیلئے مقدر تھا۔ اور کون مدعا تبلیغ و اشاعت احمدیت کی اغراض سے بڑھ کر اور جماعت احمدیہ کی مجموعی سعی و توجہ کا مستحق ہو سکتا ہے؟ یقیناً کوئی نہیں دنیا کے پردہ پر صد ہا مذاہب باطلہ نے خدا کی مگو کھا لیا کروردوں بلکہ اربوں مخلوق کو گمراہی و ہلاکت کے خطرناک راستوں پر ڈال رکھا ہے۔ کیا انہیں سلامتی و نجات کی راہ پر لانیلکے لئے اب کوئی اور دنیا و دین منجانب اللہ پیدا ہونا ہے؟ عا شا و کلا بھیر حیف ہو گا اگر عاملان اسلام ہاں وہ قوم جو الحمد للہ کہ آج حقیقی اسلام کی داہت اصلی ہے۔ خدا تعالیٰ کے منشاء سے غافل رہے۔ بعض دیگر ادیان کے حامیوں نے اپنی دولت۔ اپنی جائیں اپنی کوششیں اور تمام تر تدابیر بنیاد عالی حوصلگی اور جوش و اخلاص کے ساتھ اس کام کے لئے وقف کر دی ہیں کسی طرح انکا مذہب غیر اقوام میں فروغ و اشاعت پائے کسی مشن کی سرگرم مساعی۔ ان کی مالی قربانیاں اور نہایت وسیع و جیرتاک پیمانہ پر ان کی کارگزاریاں سن سکر عقل و نگ ہوتی ہے۔ سین ما ضیہ کی مشنری ریپورٹیں ان کالموں میں فو قتا ناظرین کرام کے گوش گزار ہوتی رہی ہیں اگر ان کے دفتر بارہ سمجھ کر قطع نظر کریں تب بھی جو عظیم الشان سکیم فی الحال مسیحی مبلغین کے زیر غور ہے ہمارے لئے کچھ کم سبق آموز تازیانہ نہیں ہے جیسا کہ الفضل کی کسی گزشتہ اشاعت میں مفصل ذکر آچکا ہے۔

غیر میں کام کر رہے ہیں اور ان کے کچھ زیادہ تعداد ایسی ہے جو اندر ہند کے مختلف حصص میں وقتاً فوقتاً مدتیہ المسیح سے بطور فدیہ بھیجے جا کر اس ہم خدمت کو انجام دیتے ہیں۔ ہاں ایک قلیل تعداد ایسی بھی ہے جو بعض اضلاع میں منتقل طور پر اک معمولی رفتار سے کام کر رہے ہیں۔ گو الحمد للہ جماعت کی موجودہ تعداد اور مالی حالت کے لحاظاً اشاعتی تحریک اور بیداری بھی بظاہر ذمہ تسلی بخش بھیجی جا سکتی ہے۔ لیکن جس سلسلہ کے سامنے خدمت مفوضہ کا ایک ہمارا نظر آتا ہوا اور جسے ایک دنیا کے مذاہب و اقوام پر جت حق تمام کرنی ہو اس کی یہ کچھ عملی مستعدی اور رفتار ترقی ہرگز قابل فخر کیا موجب طمانیت بھی نہیں ہو سکتی۔ جو بزرگان دین دارالان تبلیغی اغراض یا جلسوں اور مباحثوں میں شریک ہو نیکو مقامی جماعتوں کی دعوت پر حضرت خلیفۃ المسیح کی اجازت سے جہاں تہاں تشریف لے جاتے ہیں ان کی نسبت تمام جماعت کو علم مونا چاہئے کہ وہ یہاں بھی مختلف اہم و ذمہ کاموں پر مامور ہیں اور جب انہیں باہر جانا پڑتا ہے تو ان کی معمولی خدمات کا ضروری نہ کسی حد تک شرح ہوتا ہے۔ اگر جماعت سعی تبلیغ کر کے صیغہ ترقی اسلام کے فائدہ کو ایسے پیمانہ پر پہنچا دے کہ اپنی ایک ہی اہم خدمت کیلئے مخصوص مبلغ اسی درجہ کے قابل رکھے جا سکیں جیسے علماء و مناظرین کی اطراف ملک میں آئے جن ضرورت پیدا ہوتی رہتی ہے تو یہاں کے کاموں میں بھی حرج واقع ہونے پائے اور بردنجات میں بھی سلسلہ تبلیغ منتقل طور پر جاری ہو سکے۔ ترجمتہ القرآن کا کام ایک نہایت ہی اہم اور سب سے مقدم کام ہے جو اسی صیغہ (ترقی اسلام) کے سرچر اور حضرت خلیفہ برحق ایدہ اللہ بنفیس نفیس اس میں شامل ہوتے ہیں۔ مگر اس کی رفتار بھی ہم دیکھتے ہیں کہ چند ان اطمینان بخش نہیں۔ علیٰ ہذا مختلف بانوں میں تبلیغی اشتہار دن رسالوں وغیرہ کا کثرت سے تصنیف و تالیف اور تقسیم ہونا بھی پڑا ہے ایک شعبہ ہے۔ اور یہ سب اغراض اس وقت جماعت کی غیر معمولی مستعدی و سرگرمی اور مالی قربانی کو چاہتے ہیں۔ ہمارے بھائیوں کا ان سے غافل رہنا ایسا ہی ہو گا جیسے ایک پتھر سے است اور مکے غلام کا اپنے آقا سے خوشنودی و انعام

۴۔ کیا ہی مبارک ہو گا وہ دن کہ خلافت حقیقیہ کے زیر سایہ ہمارے صد ہا بلکہ ہزار ہا شاگرد مختلف اشاعتی کاموں میں مشغول ہو جائیں اور سب کچھ ایک معمولی باضابطہ منتقل پیمانہ پر ہو گا۔ خدا یا جلدی وہ دن دکھا۔ آمین

تبدیلی عقیدہ کی ذمہ داری مولوی محمد علی صاحب پر

مولوی فاضل محمد اسماعیل صاحب نے ایک رسالہ لکھ کر پوچھنے کے حوالوں کی بنا پر ثابت کیا تھا کہ مولوی محمد علی صاحب اپنے عقائد کو تبدیل کیا ہے نہ کہ ہم نے اس کے جواب میں ایک بین صفحے کا رسالہ مولوی محمد علی صاحب کی طرف سے شائع ہوا ہے جس کے بارے میں اس کے مآخوذ نے کئی دن سے متورجی رکھا تھا کہ برازبردست اور نہایت لطیف جواب ہے اس جواب کی حقیقت سننے کے لیے حصہ اس میں گالیوں کا ہے۔ مثلاً آپ فرماتے ہیں۔

۱۔ ان سیاہ باطن ظالموں نے اتنا بھی نہ دیکھا۔

۲۔ یہ گروہ (مباہین) انکا جانشین ہے جو شرمن فی الارض تھے۔

۳۔ ان کو رباطوں کو۔

۴۔ کیا میں آپکو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے الفاظ میں مخاطب کر دوں یا ان الفاظ میں جن میں مسیح موعود نے فرقہ مولویاں کو مخاطب کیا یعنی تم مباہین استا ساپون کے کھے۔ حرام کار یا کار ہو۔ اور بد ذات ہو

۵۔ میرا قسم علیٰ جس نے فحش گوئی دریدہ دہنی جیائی میں اول نمبر حاصل کیا ہے۔

۶۔ تلبیس سے کام لینے والے۔

۷۔ ان باتوں سے انکار کرنا ان کی سیاہ رندی کا جو نہیں بلکہ قریب ہے کہ اس انکار پر اصرار کر کے ان کے دل سیاہ ہو جائیں اور خدا کی لعنت کیچے آجائیں اور کفر تم بعد ایام کا مصداق ثابت ہوں۔

۸۔ مولوی سردشاہ صاحب کے پیار میں فرماتے ہیں۔ یہ دین اسلام کے رکن ہیں۔ جیسے کسی وقت انکو ضرورت پڑتی ہے ویسے ہی ان کا مذہب بھی بدلتا رہتا ہے اس رکابی مذہب کا نقشہ۔

۹۔ مفتی محمد صادق صاحب کو ایک تحریر لیکر کمپنی کے ایکٹر کی حیثیت میں پیش کیا ہے۔

۱۰۔ لکھتے ہیں ہمارا گناہ بہت بڑا ہے کیونکہ ہم نے مقبرہ بہشتی میں جانیکے لئے دوزخ کو مول نہیں لیا۔ یعنی مولوی محمد علی صاحب کی ایمانی حالت اب یہ رہ گئی ہے کہ وہ مقبرہ بہشتی کو ایک انسان کی کارروائی سمجھتے ہیں اس لئے ان کے نزدیک اب اس میں دوزخی بھی دفن ہو سکتے ہیں۔ اور مسیح موعود کی دعائیں سب اکارت گئیں۔

۱۱۔ آپ (مباہین) کیے منافق ہی نہیں بلکہ ساتھ ہی لوگوں کو خطرناک دھوکہ دینے والے ہو۔

برادران ملت! یہ ہے وہ نیا علم کلام جو خواجہ صاحب کی صحبت اور اپنے خسر کی قربت میں دانہ کے شیریں کلام بزدلوں کے جوار میں رہ کر مولوی محمد علی صاحب نے حاصل کیا ہے۔ اگر کسی امر کے ثبوت کیلئے یہ کوئی زبردست دلائل ہو سکتے ہیں۔ اور غیر مباہین کے نزدیک ہیں بھی۔ تو میں علی الاعلان اپنی کمزوری اور شکست کا اقرار کرتا ہوں۔ کہ میں اس ذات سنو وہ صفات کا مرید ہوں جس نے فرمایا ہے۔ اور کیا خوب فرمایا ہے

گالیاں سنکے و عادتیا ہوں ان لوگوں کو
رحم ہے جوش میں اور غیظ گھٹیا یا ہمنے

لیکن اگر یہ سب کچھ حثت باطن کی دلیل ہے تو یہ سوال کرنے کا بھی حق حاصل ہے کہ مولوی محمد اسماعیل صاحب کے دلائل کو اپنے رد کیا؟ انہوں نے تو آپ کی تحریر سے یہ ثابت کیا کہ آپ مسیح موعود کو ایسا ہی نبی ایسا ہی رسول مانتے تھے جیسا کہ تمام انبیاء علیہم السلام کو اس کے جواب میں کبھی تو آپ یہ کہتے ہیں کہ اسوقت میرے پاس ریویو آف ریجنس نہیں (داتوی میرہ فرسٹ بھی حلف اٹھا دے کہ اس کے پاس بھی نہیں) اور کبھی آپ فرماتے ہیں مجھے فرصت نہیں تو میرے جواب لکھوں گا۔ ۱۱ دسمبر کے ایام میں اپنے چند لفظوں کے ذریعے ریویو سٹیٹوں پر تقسیم کرا کے بعد دونوں سنسٹیل اللہ کی پیگولی کو پورا کر دگا۔ اور ابرہہ کی مانند یا توں من کل فرج عیبتی کے زبردست نشان کو مٹانا چاہوں لگا اور کبھی ارشاد ہوتا ہے صرف دس حوالے ہی دیئے ہیں (مرد آدمی کا تو ایک ہی اقرار کافی ہوتا ہے مگر

جنہیں بار بار فرسخ عہد اور بیعت کی عادت ہو ان کے لئے تھا۔ میں تیس بار اقرار ہونا چاہئے) جو اتفاقاً طور سے لکھے گئے (تجربہ کر ہی الفاظ نبی و رسول دیگر تجد دین میں کسی مجدد کے حق میں لکھنے کا اتفاق نہ ہوا) کیا یہ عذرات بار دہا نہیں کرتے کہ حق اس قدر غالب ہے کہ اب اس کا جواب کچھ بن نہیں پڑتا۔ اور جواب (جسے جواب کہنا شرم کی بات ہی دیا ہے وہ یہ ہے کہ جس طرح ایک مفسرین قانون بنانے سے پہلے اپنی اصطلاحات کو بیان کر دیتا ہے اسی طرح میں بتا چکا ہوں کہ نبی و رسول سے مراد یہ سوال ابھی حل طلب ہو کر کل انبیاء کے حق میں یا حرف مسیح موعود کے لئے کیونکہ دیگر تجدید کو تو اپنی تحریر میں کبھی نبی کہا نہیں نہ حضرت مجدد الدین ثانی شیخ احمد سرہندی کو نہ شیخ ولی الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ کو) ناقص اور جزئی یا بالفاظ دیگر نقلی اور جعلی نبی ہے۔ پس مسیح موعود کو نبی کہنے سے یہ لازم نہیں آتا کہ میں انکو نبی اور فی الحقیقت نبی ماننا تھا۔ مگر اس بات کا کیا ثبوت ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا دیگر انبیاء علیہم السلام کے نام کے ساتھ آپ نبی یا رسول کا لفظ استعمال کرتے تھے تو اس سے مراد ناقص یا نقلی نبی نہیں ہوتی تھی) میں تعجب کرتا ہوں کہ مولوی محمد علی صاحب کیسے بھولے بندہ اصل مطالبہ کو ماننا اور مولوی محمد اسماعیل صاحب کی تحریر کی وقعت کو کم کرنا چاہتے ہیں۔ مولوی صاحب! خدا کے لئے آپ ایک دفعہ پھر وہ رسالہ مطالعہ فرمادیں اس میں آپ کو مسیح موعود کی نبوت کا قائل ثابت کرنے کے لئے ہرگز صرف یہ دلیل نہیں دیکھی کہ آپ انہیں نبی یا رسول لکھتے ہیں۔ بلکہ دلیل تو یہ دی گئی کہ آپ انہیں محدثین و مجددین و دیگر ادبیا را اللہ میں نہیں بلکہ انبیاء کے گروہ میں کا ایک پیش کرتے رہے ہیں۔ مثلاً دیکھئے یہی حوالہ۔ جو جلد ۵ نمبر ۱۱ سے پیش کیا گیا ہے آپ (محمد علی) خواجہ غلام الثقلین کو مخاطب کر کے لکھتے ہیں۔

بحث تو یہ تھی کہ سچے اور تھوٹے مدعی نبوت میں امتیازی نشان قرآن کریم نے کیا قرار دیا ہے اب خواجہ غلام الثقلین خود ہی بتائیں ان پیش کردہ امور میں سے سوار میرے کے

۶۶۶ باقی صحیح نبوت کو ان میں کیا شیطانی مدعی

نبوت ہے کیا نبی اسرائیل کے شیرخوار لڑکے
مدعی نبوت تھے؟ کیا خلفا رابعہ اور سبطین
مدعی نبوت تھے؟ اگر نہیں تو ان باتوں کو امر بے
بحث سے کیا تعلق ہے؟

دیکھئے یہاں آئے مسیح موعود کو مدعی نبوت ٹھہرایا ہے
(چنانچہ آپ اسی کے ساتھ لکھتے ہیں صفحہ ۲۳۱ آپ (خواجہ
غلام الثقلین) ایک مدعی نبوت کے خلاف میدان میں
نکلے تھے) اور خلفا رابعہ یعنی حضرت ابو بکر حضرت عمر
حضرت عثمان حضرت علی اور حضرت امام حسین کو غیر
مدعی نبوت تسلیم کیا ہے اب اگر آپ کی مراد نبوت سے
نبوت جزئی و نبوت ناقصہ تھی تو یہ نبوت ناقصہ تو حضرت
عمرؓ بالخصوص پائی جاتی تھی (جیسا کہ آپ کے مرشد و ہادی عم
عیسیٰ اور آپ کے سیکرٹری مرزا یعقوب بیگ صاحب
آپ کے حریف و دوست راست خواجہ کمال الدین صاحب نے
اپنی تخریر میں بارہا تسلیم کیا ہے۔ اور زبان سے تسلیم نہ بھی
کرین تو بھی جب کہ حضرت عمرؓ امت محمدیہ کے عظیم الشان
محدث ہیں۔ اور احادیث صحیحہ میں اس کا ثبوت موجود ہے
اور آپ کے نزدیک ہر ایک محدث جزوی نبی ہے تو حضرت
عمرؓ لاجرم جزوی نبی آپ کو ماننے پر نیگے) پس آپ کا اس
صورت میں یہ کہنا کیونکر صحیح ہو سکتا ہے کہ حضرت مرزا
تو مدعی نبوت ہیں اور حضرت عمرؓ نہیں۔ جبکہ نبوت
دونوں کی جزوی اور ناقصہ ہی مراد تھی اور دونوں میں
اس ناقصہ نبوت کا پایا جانا آپ کو مسلم بھی ہے کیا یہی حوالہ
آپ کا پول کھولنے کے لئے کافی نہیں کہ آپ جس نبوت کے
حضرت مرزا صاحب کے بارے میں قائل تھے دیگر مجددین
و محدثین میں اس نبوت کے پایا جانے کے قائل نہ تھے؟
پھر آپ جلد ۶ نمبر ۳ میں لکھتے ہیں کہ قرآن شریف سے ہمیں
معلوم ہوتا ہے کہ اظہار علی الغیب کو اللہ تعالیٰ انبیاء
اور رسول کے لئے مخصوص کرتا ہے یعنی کثرت سے غیب
کی اطلاع دینا۔ پھر آپ لکھتے ہیں۔ "تمام دنیا کو تلاش کرو
تاریخ کے درقون کو ایک ایک کر کے الٹا ڈالو۔ مگر ان
سب باتوں کا مجموعہ سوائے خدا کے برگزیدہ نبیوں کے
ہرگز کہیں نہیں پاؤ گے + + + اس سے بڑھکر اور کوئی نبوت
کسی کی صداقت کا نہیں ہو سکتا اور اگر یہ نبوت کافی نہیں

تو پھر کسی کی نبوت ثابت نہیں ہو سکیگی۔ دیکھئے اس حوالہ
میں اپنے تسلیم کیا ہے کہ کثرت سے غیب کی اطلاع سوائے
برگزیدہ نبیوں کے اور کسی کو نہیں ہو سکتی۔ آپ ہی ایمان
سے کہیے۔ کہ برگزیدہ نبیوں سے آپ کی کیا مراد تھی جزئی
یا کامل۔ اگر جزوی تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی جزوی
نبی ہوئے اور اگر کامل تو پھر جب یہ نشان صرف کامل
نبیوں ہی کا ہے تو مسیح موعود اس کا مصداق ہونے کی
صوت میں کیوں کامل نبی نہیں۔ ایک طرف آپ لکھتے
ہیں کہ اگر یہ نبوت کافی نہیں تو پھر کسی نبی کی نبوت ثابت
نہیں ہو سکیگی دوسری طرف اب آپ کہتے ہیں کہ حضرت
مسیح موعود نبی نہیں تھے۔

غرض اسی طرح آپ ہر ایک حوالہ کو غور سے ملاحظہ کریں
صرف یہی نہیں دیکھا یا لگیا کہ اپنے اپنی تخریروں میں حضرت
مرزا صاحب کو نبی اور رسول کہا ہے۔ بلکہ یہ بھی اپنے
انکو زمرہ انبیاء میں شمار کیا اب اگر پچھلے انبیاء کامل
تھے اور فی الواقعہ و درحقیقت نبی تھے تو مسیح موعود
بھی آپ کے نزدیک اس وقت کامل اور فی الحقیقت ہی
نبی تھے۔

باقی رہا یہ کہ پھر حضرت مسیح موعود نے کیوں ایک طرف
اپنے آپ کو نبی لکھا۔ دوسری طرف کہا کہ مدعی نبوت
کو کاذب و کافر جانتا ہوں ایسے تمام حوالوں کا جواب
(جو دین الحق میں جمع کئے گئے ہیں) میں ایک متقل مضمون
میں دے چکا ہوں۔ اور خود حضرت اقدس نے ایک
غلطی کے ازالہ میں ایک اصل میں بتا دیا ہے جو یہ ہے کہ
"جس جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے انکار
کیا ہے صرف ان معنوں سے کیا ہے کہ میں
مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں
ہوں اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں مگر ان
معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول مقصد
سے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے
لئے اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے
خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہے رسول
اور نبی ہوں مگر بغیر کسی جدید شریعت کے"
پس جب حضور انور فرماتے ہیں میں نبی نہیں تو اس سے یہ

مراد ہوتی ہے کہ آپ صاحب شریعت اور براہ راست
رسول نہیں اور وحی رسالت ختم ہونے سے بھی یہی مراد ہے
کہ شریعت کی وحی نہیں آئیگی۔ ہاں آپ ایسے ہی نبی ہیں
دیگر انبیاء اسی لئے اپنے لاہور ہی میں بیان فرمایا کہ۔

خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک کلام پاک جو غیب
پر مشتمل زبردست پیگمیاں ہوں مخلوق خدا
کو پہنچانے والا اسلامی اصطلاح
میں نبی کہلاتا ہے۔ حجتہ اللہ صفحہ ۲۔

پس حضرت اقدس نے اپنے آپ کو اسلامی اصطلاح میں
نبی پیش کیا ہے اور بڑے زور سے پیش کیا ہے یہ جو آپ
ہے آپ کے اس سوال کا کہ حضرت صاحب نے کہاں کہاں
اسلامی (شرعی) کے مطابق نبی ہوں۔

پھر حقیقت الوحی صفحہ ۳۹۱ پر اپنے جو کچھ فرمایا اس کا
خلاصہ یہ ہے۔ کہ ایک شخص بھی امت محمدیہ میں ایسا نہیں
گزرنا جس میں وہ شرط پائی جاتی ہو جو نبوت کے لئے ضروری
ہے۔ اور اس میں صرف میں ہی فرد مخصوص ہوں۔ یعنی
یہ ظاہر کرو یا کہ میری نبوت اگلے مجددین سے نبوت نہیں
مولوسی محمد علی صاحب بارہا یہ مطالبہ کیا گیا کہ اگر مسیح موعود
کی نبوت اگلے مجددین سے نبوت تھی تو آپ نے یہ کیوں فرمایا
کہ نبی کا نام پانے کے لئے میں ہی فرد مخصوص ہوں اور
دیگر صلی امت میں یہ شرط نہیں پائی جاتی جو نبوت کے
لئے ضروری ہے۔ اس کا کوئی جواب نہیں دیتے۔ لہذا
ہر دو اقوال (۱) میں مدعی نبوت کو کاذب سمجھتا ہوں (۲)
میں نبی اور رسول ہوں) میں تطبیق کی یہ صورت نہیں کہ
آپ کی نبوت کو ناقص نبوت ٹھہرایا جائے بلکہ یہ ہے کہ
آپ شریعت والے اور براہ راست نبی نہیں تھے۔
ہاں بلحاظ نفس نبوت ویسے ہی نبی تھے جیسے انبیاء سابقین
علیہم السلام۔ جیسی تو اپنے تجلیات الہی میں فرمایا "شریعت
والانبیاء نہیں آسکتا۔ بغیر شریعت کے آسکتا ہے۔ اگر بغیر
شریعت کے کامل نبی نہیں آسکتا تھا۔ تو آپ نے یہ کیوں
نہ کہ دیا۔ کہ شریعت والانبیاء آسکتا ہے نہ بغیر شریعت
کے ہاں ناقص نبی آسکتا ہے۔ پس یہ زبردست
ثبوت ہے اس بات کا کہ ہمارا ہی مذہب حق ہے۔ اور
آپ نے جو کچھ لکھا ہے وہ باطل۔

مولوی صاحب! گالیان دینے اور ہمیں کور باطن سیاہ باطن اشترمن فی الارض سانپ۔ اور سانپ کے بچے جراثیم بد ذات رکابی مذہب۔ تھیٹر کا ایکٹ یا مسیح موعود کے مقبرہ ہشتی کو دوزخ کی راہ اور کچے منافق اور کافر کو دینے سے یہ ثابت نہیں ہو سکتا کہ آپ نے جو یو یو میں اپنا عقیدہ ظاہر کیا وہی عقیدہ آپ کا اب ہے۔ اسی طرح مولانا محمد احسن۔ مولانا سرد شاہ مفتی محمد صاحبان کی تحریروں کو غلط طور پر پیش کرنے سے آپ پر ہماری قائم کردہ حجت ملزمہ نہیں اتر سکتی۔ بسنے مولانا محمد احسن نے اگر مسیح موعود کو جزوی نبی کہا ہے تو ساتھ ہی یہ فرما کر کہ

”بشرات کی پیشگوئیاں واسطے تائید اسلام کے نبوت ہی کے ذریعہ سے وہی بائبلگی اور یہی نبوت غیر شرعی ہے یا نبوت جزوی“ دتھیڈ اکتوبر ۱۹۱۳ء

بتا دیا ہے کہ جو نبی غیر شریعت کے ہو وہ جزوی نبی کہلاتا ہے۔ (دیکھ ان بیسٹیل میں اس جزوی سے مراد ناقص نبی نہیں درندہ مانا پرینکا مولانا محمد احسن کے نزدیک اگلے انبیاء میں سے بھی کسی نبی جو شریعت نہیں لائے۔ ناقص نبی تھے۔ دہذا باطل۔ مولانا سرد شاہ کا اپنے ایک فقرہ پیش کیا ہے۔ بد ۱۶ فروری ۱۹۱۳ء سے کہ ”اس رنگ میں میرے نزدیک تمام مجددین سابق مختلف مدارج کے انبیاء گذرے ہیں مگر مولانا کے شاگردوں کو یہ ناخلفی اور حقوق انکو گالیان بھی دیتے ہیں ان کی ہنسی بھی آتے ہیں بجا لیکہ ان کی بات سمجھنے کا ملکہ ہی نہیں۔ عالم کی بات وہی تکرر سکتا ہے جسے کچھ علم سے بہرہ ہو کیا اپنے اسی مضمون میں یہ فقرات نہیں پڑے۔

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آپ کے تابع فرمان بندوں میں سے بعض منصب نبوت پالینا میرے خیال میں اہل اسلام کے لئے باعث فخر ہے مقام اعراض نہیں۔

۳۔ قائم البین کا منصب آپ کے تبع میں نبوت کے ظہور کا منافی نہیں“

ابا غور کرو اگر مولانا شاہ صاحب کا یہ عقیدہ تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ناقص نبی آسکتے ہیں۔ تو میرا تھی لمبی چوڑی تمہید اور تشریح کی کیا ضرورت تھی۔ کیونکہ اس کا تو ختم

بھی قابل ہے۔ چنانچہ اسی کے مسلمات کی بنا پر اپنے اسے قابل کیا کہ لغوی معنوں کے رو سے تو تمام مجددین میں جزو نبوت تم بھی مانتے ہو جس سے کم از کم یہ تو ثابت ہو گیا کہ نبوت کا دروازہ بند نہیں۔ اب اگر ایک کامل نبی آگیا اور وہ مرتبہ نبوت پر فائز ہے جیسا کہ آپ نے اسی مضمون میں شمس شمس کی مثال دیکر ظاہر کر دیا کہ ایسا وجود جو کامل طور سے نورانی ہے مستفیض ہو سکتا ہے وہ ایک ہی ہے۔ کیونکہ بدر کامل بھی ایک ہی ہوتا ہے۔ تو اس میں اسلام کی عزت ہی عزت ہے۔ ہرگز نہیں۔ پھر چونکہ مجددین میں جزوی نبوت پائی جاتی ہے اور یہ سب کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے ہے اس لئے آپ نے مختلف مدارج کے انبیاء لغوی معنوں کے لحاظ سے انہیں کہہ دیا اور یہ نہیں لکھا کہ مسیح موعود بھی صرف لغوی معنوں میں نبی ہی یعنی محدث یا نونکر نبی محدث ہوتا ہے اس لئے اس اعتبار سے اسے اور مجدد ہونے کے لحاظ سے مسیح موعود بھی اس گروہ میں شامل ہیں۔ فقہیہ

مفتی محمد صادق صاحب کی نسبت یہ کہنا کہ وہ مسیح موعود کو کامل نبی نہیں مانتے تھے نہایت ظلم ہے میں کئی سال انکی صحبت میں رہا۔ میں پورے یقین کے ساتھ کہتا ہوں کہ وہ بڑے یقین کے ساتھ مسیح موعود کو زمرہ انبیاء میں سمجھتے تھے اور ہم سے بڑھ کر اپنی تحریر و تقریر میں آپ کے لئے نبی کا لفظ بولا کرتے تھے۔ آپ نے اگر ایسا مضمون چھاپا ہے جس میں لکھا تھا کہ مسیح موعود صاحب نبوت تامہ نہیں یا اب جو نبی آئیگی وہ شریعت محمدیہ کے تابع اور جزوی نبی ہونگی۔ تو اس کے یہ معنی نہیں کہ مسیح موعود ناقص نبی ہے۔ کیونکہ تو وضع مرام میں حضرت اقدس نے اپنی اصطلاح بیان فرمائی ہے کہ نبوت تامہ۔ وحی شریعت کی حامل ہوتی ہے پس جس نبوت کے ساتھ شریعت نہ ہوگی وہ شریعت والی نبوت کے مقابل پر جزوی ہوگی۔ درندہ اپنی ذات میں جزوی یا ناقص نہیں۔ اور مولوی شبلی کو بھی مفتی صاحب نے اس کے مسلمات سے قابل کیا ہے۔ اور یہ حرف موائے کا ایک طریق تھا کہ مقابل کی زبان سے وہ کہلوادیا جس کے آپ قابل تھے۔ تاہم جب حضرت خلیفہ اول کے سامنے آپ نے یہ واقعہ بیان کیا تو

آپ نے اسے پسند نہیں کیا۔ عرض تمام بزرگوں کا وہی مذہب تھا جواب ہم سب کا ہے آپ نے ہی اسے مولوی محمد علی صاحب اپنا عقیدہ چھوڑا اور اب عرض الانامل کے بدوں کوئی چارہ نہیں۔ (اکسل)

مختصر نوٹ

(اکسل)

نبوت یاتی اللہ بقوہ کبہم یجبونہ

سیالکوٹ کا ایک شخص حافظ محمد نام بیعت سحر تہ ہوا تو پیغام میں

اس کا ذکر خدا جانے کیوں اتنی بڑی منہ زنت سے کیا گیا۔ ہم جانتے ہیں کہ وہ بچارہ مدت سے مالی ابتلا میں لا غوینہم کہنے نے اب رمضان میں اسے وزیر آباد کے شیخوں سے اسٹریو کیا گیا وہ ان حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی کی جاگالی کے سبز باغ دیکھ کر اس نے مناسب سمجھا ہے کہ حق سے دستبردار ہو۔ اس میں ہمارا کیا نقصان ہوا آگے وہ کونسی مدت احدثت بجالا رہا تھا جس میں حرج واقع ہوگا۔ دشم قد خروا اب ان اللہ دنیا کو دین پر مقدم کر نیوالا دیکھے گا۔ کہ اس کی عیش پہلے سے کس قدر زیادہ منغص ہوتی ہے۔ اور ثواب سے محرومی علاوہ۔ ہمیں تو اللہ کے وعدے پر بھروسہ ہی جو درج عنوان ہے۔

براول

سلسلہ احدثیہ کا نادان مگر زبردہ دہن دوست لکھتا ہے کہ جب حضرت اقدس نے سلسلہ احدثیہ کے اہم مسائل پر تقریریں فرمائیں تو ان دنوں میں حضرت میان صاحب سیوٹسکار میں مصروف رہتے تھے انہیں مسیح موعود کے عقائد کا علم نہیں ہو سکتا اسے شوخ دیدہ انسان الحیار من الایمان یاد کر۔ خدا کے نبی کے تحت جگہ کو جو دن رات اپنے مقدس والد کے حضور رہنے کا موقع رکھتا ہوا ہے تو بجز کہا جا اور جو وہاں موجود ہی تھا۔ (محمد علی) اسے ان اہم مسائل پر تقریریں سننے والا بتایا جا چکا ہے کیا تجھے معلوم ہے کہ وہ تمام تقریریں بذریعہ تحریر ضبط

سیالکوٹ کا ایک شخص حافظ محمد نام بیعت سحر تہ ہوا تو پیغام میں اس کا ذکر خدا جانے کیوں اتنی بڑی منہ زنت سے کیا گیا۔ ہم جانتے ہیں کہ وہ بچارہ مدت سے مالی ابتلا میں لا غوینہم کہنے نے اب رمضان میں اسے وزیر آباد کے شیخوں سے اسٹریو کیا گیا وہ ان حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی کی جاگالی کے سبز باغ دیکھ کر اس نے مناسب سمجھا ہے کہ حق سے دستبردار ہو۔ اس میں ہمارا کیا نقصان ہوا آگے وہ کونسی مدت احدثت بجالا رہا تھا جس میں حرج واقع ہوگا۔ دشم قد خروا اب ان اللہ دنیا کو دین پر مقدم کر نیوالا دیکھے گا۔ کہ اس کی عیش پہلے سے کس قدر زیادہ منغص ہوتی ہے۔ اور ثواب سے محرومی علاوہ۔ ہمیں تو اللہ کے وعدے پر بھروسہ ہی جو درج عنوان ہے۔ سلسلہ احدثیہ کا نادان مگر زبردہ دہن دوست لکھتا ہے کہ جب حضرت اقدس نے سلسلہ احدثیہ کے اہم مسائل پر تقریریں فرمائیں تو ان دنوں میں حضرت میان صاحب سیوٹسکار میں مصروف رہتے تھے انہیں مسیح موعود کے عقائد کا علم نہیں ہو سکتا اسے شوخ دیدہ انسان الحیار من الایمان یاد کر۔ خدا کے نبی کے تحت جگہ کو جو دن رات اپنے مقدس والد کے حضور رہنے کا موقع رکھتا ہوا ہے تو بجز کہا جا اور جو وہاں موجود ہی تھا۔ (محمد علی) اسے ان اہم مسائل پر تقریریں سننے والا بتایا جا چکا ہے کیا تجھے معلوم ہے کہ وہ تمام تقریریں بذریعہ تحریر ضبط

مسلک خلیفہ آخری کتاب تصدیق ہنزہ سے چاہیے پوری ہے۔

دعوت الی الخیر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

میداد امامنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح و المہدیؑ ایدہ اللہ
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

ہم لوگ ۱۱ و ۱۲ ستمبر کو تبلیغ کی غرض سے (ناٹور) ضلع
راجستھانی چلے گئے تھے کل ۱۳ ستمبر کو واپس آئے بعض دعا
تبلیغ کا سلسلہ اچھی طرح جاری رہا۔ مولوی محمد سلیمان صاحب
بی۔ اے اسٹنٹ انسپکٹر اسکول کو پوری طرح تبلیغ کی
انہوں نے سلسلہ حق کی سچائی اور معقولیت کا اقرار کیا۔
اور کہا جس طرح آپ لوگ احسن طریقہ سے اسلام اور قرآن
پاک کو پیش کرتے ہیں آہستہ آہستہ کر کے زمانہ ان سب
باتوں کو مانینگا۔ گو لوگ یہ بھی کہہ دین کسی خاص شخص کے ماننے
یا اس کی بیعت کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ میں کہا کہ اللہ تعالیٰ
کا کوئی کام لغو نہیں ہوتا کسی نبی یا رسول یا خلیفہ یا امام کو صرف
حکمت اور دانائی کی باتیں بنانے کے لئے نہیں بھیجتا بلکہ اس
پر عمل کرانے کے لئے بھی یعنی خدا کے مامور کا دوسرا کام ترک کرنا
ہوتا ہے۔ اور یہ بغیر اس کے قبول کرنے اس کے ہاتھ پر بیعت
اور اس کی دعاؤں سے فیض و برکت حاصل کرنے کے حاصل
ہونا ممکن نہیں۔ علاوہ اس کے بیعت کرنیکا ایک اور فائدہ بھی
ہے جس کو اللہ تعالیٰ نعمتوں میں شمار کرتا ہے یعنی اتفاق و اتحاد
یا اخوت جس کی وجہ سے سوشل زندگی بھی مکمل اور مضبوط اور
طاہریت بخش ہو جاتی ہے۔ پس قومی ترقی یا یوں کہا جائے کہ
امن کی زندگی موقوف ہے سب کا سب اور بیعت انہی الفاظ اور اس صیغہ
یا خلافت موقوف ہے اللہ تعالیٰ کی عیادت پر یوتیہ من لیشأ
ونیا میں اور بھی نظر فریب ترقیان میں اور نفاق آمیز اتحاد ہے مگر
وہ سچا اتفاق و اتحاد جس کا ہر پہلو اور ظاہر و باطن دونوں ایک ہی
رنگ سے رنگین اور ایک ہی روشنی سے منور ہو وہ بغیر ایک
امام یا خلیفہ کی بیعت اطاعت کے ممکن نہیں۔

پھر میں نے جناب خوند کا احمد حسین صاحب کو بھی تبلیغ کی یہ
صاحب اخیریم ابو الہاشم خاندان صاحب کے ماموں میں۔ اللہ تعالیٰ کا
شکر ہے کہ ان پر تبلیغ کا بہت اثر ہوا یہ سلسلہ کے بہت قریب

آگئے ہیں بیعت کرنے میں بھی انکو مذہب نہیں ہے انکا ارادہ ہے
انشاء اللہ تعالیٰ اسی اکتوبر کی تعطیل میں جو چندا حساب یہاں
سے حضور اقدس کی قدم بوسی کو جانے دلے ہیں انہی کے
ساتھ حضور اقدس کی خدمت میں پونچکر شرف بیعت حاصل
کریں۔ اللہ تعالیٰ انکو توفیق اور ارادہ میں مقبولی دے۔
نالٹور ہی میں ایک مولوی محمد قاسم مدرس مدرسہ سے قریباً
دو ذبائی گھنٹہ تک چند آدمیوں کے سامنے گفتگو ہوئی۔

انہوں نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے بعض
الہامات مثلاً۔ انت منی واما نیک۔ انت بمنزلت ولد ہی۔
انت منی بمنزلۃ توحیدی و تفریدی۔ وغیرہ چار جملے
کئے۔ جواب معقول پانے پر وہ غلط بحث کی غرض سے بیعت
میں اور در باتیں چھیڑتے رہے تب میں نے کہا مولوی صاحب
ایک ایک بات کا فیصلہ کرتے جائے۔ غلط بحث اچھا نہیں
آپ کے سوالوں کے جوابات میں نے دیئے انکے معقول ہونیکا صحت
اقرار کیجئے یا کہئے تو میں اور بھی کھول کھول کر کر رہا کر جوا
دوں۔ جیسے مولوی صاحب نے اقرار کیا کہ ہاں جواب معقول
ہے تب میں نے کہا کہ اب آپ وعدہ کریں کہ پھر کبھی کسی کے ساتھ
آپ ان الہامات کو اعتراض کے رنگ میں پیش کریں گے مولوی
صاحب نے ایسا ہی وعدہ کیا۔ خدا کرے وہ اپنے اقرار
اور وعدہ پر قائم رہیں۔ مولوی صاحب نے اس کے بعد کہا کہ
آپ کے مرزا صاحب کا ایک الہام یہ بھی ہے۔ لحمدک اللہ
من عرشہ۔ ایا الہام رسول اللہ صلی علیہ وسلم کو بھی
نہیں ہوا۔ تب میں نے کہا کہ میرا یہ دعویٰ نہیں ہے کہ
جو جو الہام یا وحی رسول اللہ صلی علیہ وسلم خاتم النبیین
کو ہوا وہ سب کا سب اور بعینہ انہی الفاظ اور اسی صیغہ
میں ہمارے حضرت مرزا صاحب مسیح موعود علیہ السلام کو ہوا
ہے اور نہ یہ ہر موقعہ پر ضرور ہے کہ جو الہام ایک نبی کو ہو
وہ ہر نبی کو ہو۔ اگر آپ کا مطلب اس سے یہ ہے کہ معاف
مہنا اس سے رسول عربی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان
کی تو میں ہوتی ہے تو یہ آپ کی کمی تدبیر کا نتیجہ ہے۔
ہمارے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے
چند بار یہ بھی الہام کیا ہے کل برکتہ من محمد صلی اللہ علیہ وسلم
فتبارک من علم و تعلم۔ پس اگر اللہ تعالیٰ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی تعریف عرش سے کرتا ہے۔ تو اس میں کبھی

بڑھکر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف بھی داخل
کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہی تو کہا ہے کہ ہر ایک برکت حضرت
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل ہے۔ پس عرش سے تعریف
کی برکت بھی اسی استاد کے برکت اور طفیل ہی جس کے
وسیلہ سے وہ اس لائق ہوا کہ اللہ تعالیٰ عرش سے اس کی تعریف
کرے۔ تب مولوی صاحب نے کہا کہ حمد کا استعمال مجاورہ
عام میں خاص اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔ میں نے کہا کہ مجاورہ
کا استعمال ہم انسانوں کے لئے ہو سکتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ
انسانی مجاورہ کا پابند نہیں اس لئے کہ میں کہا کہ میں اپنے
نیدہ کی حمد نہیں کرتا ہوں۔ یا نہیں کرونگا۔ اور پھر فرمایا
عزت۔ مرتبہ۔ بزرگی۔ جلالت۔ رفعت۔ قربت وغیرہ
کا انتہائی مرتبہ یعنی حمد کا انتہائی مقام ہی اللہ تعالیٰ نے
حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کو آنجناب کو الہام
میں دیا ہے جیسا کہ الہام کیا: شیخک مر بائ مقاماً
محموداً۔ پس کیا محمود کا لفظ حمد سے نہیں نکلا اور کیا اللہ
تعالیٰ ہی نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں کہا۔
پھر کیا الفاظ محمد احمد محمود و حامد حمد ہی سے نہیں
ہے؟ اور یہ سب آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم کے نام
نہیں۔ مولوی صاحب خاموش ہو گئے۔

آج ۱۲ ستمبر کو ہم لوگ کم از کم ایک ماہ کے لئے مختلف
مقامات پر دورہ کرنے جاتے ہیں۔ دریا کی طغیانی سے
اگر کچھ جسمانی تکلیف ہوتی ہے تو ایک فائدہ بھی ہوا ہے
وہ یہ کہ ایسے مقامات پر جہاں تبلیغ کے لئے جاتے ہیں
دقت تھی اور مشکل تھا سیلاب کشتی کے ذریعہ ان مقامات
پر پہنچنے میں آسانی پیدا کر دی ہے۔ فالحمد للہ
حضور اقدس ہمارے لئے دعا فرمادین۔
حضور اقدس کا ادنیٰ خادم خلیل احمد۔ بنگال

احمدی موٹر ڈرائیور دہلی میں ایک احمدی نوجوان
موٹر ڈرائیور کا کام جانتا ہے اور لائسنس سند یافتہ
ہے احباب اس کی ملازمت کا کہیں بند دست کر سکیں
تو اس میں جہد تبلیغ فرما کر عند اللہ ماجور ہوں خطورہ
کتابت سکریٹری انجمن احمدیہ دہلی سے ہو

دعوت الی الخیر

(۲)

پنجاب میں

دوسری چٹھی از سنور۔ مرسلہ اشرفیہ کرم
میر قاسم علی صاحب بھنور حضرت خلیفۃ المسیح

ایڈہ اللہ نصرہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم ۛ محمد وصلی علی رسولہ الکریم
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ جمعہ کے روز کی کیفیت سنو
عوضہ میں گذارش کر چکا ہوں۔ جلسہ جمعہ کی کیفیت یہ رہی کہ خدا
کے فضل سے ۴ بجے اس غلام کا لیکچر شروع ہو کر سات بجے
تک باوجود وقت اسلام پر تھا۔ سامعین کی تعداد امید سے
بڑھ کر تھی۔ فریق مخالف نے پوری کوشش سے لوگوں کو شریک جلسہ
ہونے سے روکا تھا مگر جلسہ گاہ میں بکثرت لوگ جمع ہو گئے
جماعت سنور نے باضابطہ اجازت لیتے وقت حسب اشار
حکام و عطفین کے نام مفتی صاحب۔ مولوی بدیع الرحمن شاہ
صاحب حافظ صاحب درخواست میں کھواٹے تھے۔ اور ان کے
وعظ کی اجازت باذخال چکلہ حفظ امن تعدادی دو صدر روپیہ
حاصل کر لی تھی۔ شبہ کا لیکچر بھی جو ۴ بجے سے تھا بڑی تاثیر و
نصرت کے ساتھ ہوا۔ اور پہلے دن سے اس روز جو عام تھا۔
پٹیالہ سے معقول تعداد غیر احمدی تعلیم یافتہ پارٹی کی آئی تھی۔
لیکچر خیریت ختم ہوا۔ اسی روز شام اللہ بھی آگیا۔ اور اس کے
وعظ کی اجازت بھی فریق ثانی نے باذخال چکلہ دو صدر حاصل کر
لی۔ اگلے بھی لیکچر دیا مگر اپنی عادت کے مطابق بعض پیشگوئیاں
کے چرخ و چکر کرتا رہا۔ احمد مد کہ غیر احمدیوں نے موازنہ سے
یردائے ظاہر کی کہ شام اللہ آدی ہے۔ اور احمدی
واعظ نہایت قابل اور حامی اسلام اور وسیع معلومات والے
میں مفتی شمس اللہ مخالف نے بھی کہہ دیا کہ شام اللہ کو علم نہیں
محض نام معقول بیان کر نوالا آدی ہے یہ حضور کی دعاؤں کا اثر ہے
یہاں بھی بہت کثرت سے دعائیں کی جاتی ہیں۔ یکشنبہ کی شب کو
حافظ صاحب کا لیکچر ہوا جس میں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی
حقیقت مفصل طور پر بتائی۔ مجمع خاصہ تھا۔ لیکچر نہایت شاندار پراز
معارف عام فہم فضائل سید المرسلین پر حاوی تھا۔ ۱۲ بجے تک
رہا۔ آج یکشنبہ کو صبح ناظم النبیین پر ایک سے ۱۳ بجے تک لیکچر
رہا۔ تعداد سامعین مخالفین کے آنے سے خاصی ہو گئی

قبیلہ سنور میں عام چرچا احمدیت کی فضیلت کا ہونے لگا
اور شام اللہ کو خدا نے اسکی اپنی کرتوت سے ہی ذلیل کر دیا۔
ہم نے انکی طرف توجہ بھی نہیں کی۔ اب ہم بکے میں اور پہلا
لیکچر قاضی صاحب کا اور پھر میرا ہو گا۔ جس میں خالص تبلیغ
احمدیت ہوگی۔ دفاتر مسیح۔ صداقت مسیح موعودہ اور کل
صبح انشاء اللہ پٹیالہ چلے جائینگے۔ وہاں پر دو یوم کی
مستطوری لیکر انتظام لیکچروں کا ہو چکا ہے۔ والسلام
۲۶۔ ستمبر ۱۹۱۵ء

تیسری چٹھی از پٹیالہ۔

احمد اللہ علیٰ احسانہ کہ حضور کی دعاؤں سے جلسہ سنور
بخیر و خوبی کل شام کو ختم ہوا۔ ۴ بجے سے ۵ بجے تک قاضی
صاحب اور اس کے بعد عاجز غلام کا لیکچر ہوا دفاتر مسیح
و صداقت مسیح موعود پر۔ پٹیالہ سے اچھی تعداد میں غیر احمدی
آگئے تھے۔ اور قبیلہ کے لوگ بھی موجود تھے۔ تعداد سامعین
معقول تھی۔ ان جلسوں میں ۲ سے پانچ سو تک تعداد حاضرین
ہوتی تھی۔ تبلیغ بھی خدا کے فضل سے ہوئی اور خوب ہوئی
ثناء اللہ کے لیکچروں کے ساتھ بھی مقابلہ و موازنہ سامعین
نے کیا۔ اور خدا کے فضل سے ہماری کامیابی اور شام اللہ
کی ذلت انکی اپنی تقریروں سے ہو گئی۔ مرتد واکر نہیں آیا
علاوہ اسکے آنے کا اور لیکچر دینے کا مخالفین نے اشتہار
دیا تھا۔ فریقین کے جلسے ختم ہو گئے۔ اور آج صبح حضور
کے غلام پٹیالہ پہنچ گئے۔ یہاں جماعت نے بڑی کوشش
سے شاندار جلسہ کا اہتمام کیا ہے مگر یہاں پہنچتے ہی ارش
شروع ہو گئی ہے۔ اور جس میدان میں جلسہ کا انتظام ہوا
وہاں بانی پھر گیا اسلئے آج شب کو کسی دوسری جگہ لیکچر
ہو گا۔ اور پھر کل اور پرسوں ۲۸۔ ۲۹ ستمبر کو مشہور جلسہ
پر دو گرام شائع شدہ کے مطابق ہو گا کیونکہ اس وقت کہ
شام کے پانچ بجے ہی بارش بند ہو گئی ہے نیز وہاں کے
لئے انتظام جدید بھی کیا ہے۔ حضور دعاؤں زیادہ یا شہتار
خوب ہوا ہے اور زبانی دعوتیں بھی دی ہیں۔ پٹیالہ میں
مرہم عیسیٰ بھی پرسوں سے آیا ہوا ہے۔ اور ہمارے قریب کے
مکان میں مولوی عبد اللہ پرہیزہ کے پاس ٹھہرا ہوا ہے۔
حضور کے غلام بابو کرم الہی صاحب کورٹ انسپکٹر سلسلہ کے
مکان پر مقیم ہیں۔ ہمارے پٹیالہ پہنچنے ہی مولوی عبداللہ

مذکورہ کا ایک مقدمہ بنام جماعت احمدیہ پٹیالہ میں مضمون صادر
ہوا کہ مرہم عیسیٰ سے اگر مسند نبوت مسیح موعود بھلا لویہ پر ہے یہاں
کے بعض اجاب کے نام پہنچے ہیں جن کا جواب دیا گیا ہے۔ کہ
خدا کے فضل سے ہم میں سے کسی کو سمجھنے کی ضرورت نہیں
ہم قول الفصل اور حقیقتہ النبوت کب کچھ مفصل سمجھ چکے ہیں
البتہ اگر تمہیں سمجھنے کی ضرورت ہو تو ہمارے علماء تشریف
لائے ہوئے ہیں۔ آپ اگر اپنے شبہات پیش کر کے دور کر
لیں۔ بنور سے بھی اجاب دینے کے لئے خان صاحب بنور اور کو بھیجا
اور وہ بھی دو یوم کو واسطے جلسہ کا انتظام کر چکے ہیں اور انکی تلاش
ہے کہ ہم تینوں غلام بنور چلیں چونکہ بنور راجپورہ سے ۸ کوس
کے فاصلہ پر ہے۔ اور سڑک بچتہ ہے۔ اسلئے مشورہ کیا ہے
کہ تینوں غلام وہاں جا کر بھی تبلیغ کریں۔ بنا بریں ۳۰۔ ستمبر و
یکم اکتوبر کے لئے بنور جائینگے۔ اور ۲ اکتوبر کو انشاء اللہ
واپس حاضر حضور ہونگے ۛ ۲۶ ستمبر ۱۹۱۵ء
چوتھی چٹھی از بنور۔ السلام وعلیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
الحمد للہ آج جلسہ پٹیالہ سے فائز المرام واپس آکر بنور پہنچے
یہاں آج اور کل جمعہ و ددین لیکچر ہونگے۔ اور انشاء اللہ ہفتہ
کی صبح کو راجپورہ سے جانب دارالامان روانہ ہونگے۔
پٹیالہ میں دو جگہ مندرجہ ذیل تقریریں ہوئیں۔ کارہ تشریف کی حقیقت
اسلام کی فضیلت۔ مسیح موعود کی صداقت پر حافظ صاحب کے
اور ناسخ دفاتر مسیح پر غلام کو لیکچر ہوئے۔ نقاد سامعین
جن میں سکھ۔ ہندو۔ عیسائی اور بہت سے غیر احمدی شامل تھے
تین سے چھ ماں سو تک رہی۔ تبلیغ حضور کی دعاؤں خوب ہوئی
بڑے امن سے ہر ایک لیکچر کو لوگوں نے سننا۔ شام اللہ عرف
سنور سے واپسی پر ایک شب رہ کر اور اپنا پستان کچھ کہہ کر
ارتر چلے یا۔ اسکی بجائے مرہم عیسیٰ نے چاہا کہ جلسہ کے مسیح
موعود کی نبوت سے انکار وغیرہ بیان کیا جائے آخر کار کل
بدھ کو ایک مطبوعہ اشتہار شائع کیا اس کا لیکچر مولوی عبداللہ
پٹانی کے مکان پر ہوا۔ نقاد سامعین نہایت قلیل تھے ایک
دکیل صاحب شیعہ ہیں اور ان کا نام ہادی علی ہے وہ اس کے
لیکچر کو شکر پھر ہمارے جلسہ میں ملے ہوئے اس سے پہلے بھی
وہ ہماری تقریریں سن چکے تھے اور پراسٹیوٹ طور پر بھی مکان
پر ملاقات کیلئے ہر روز آتے اور ددین گھنٹے بائیں کر کے
جاتے تھے انہوں نے کہا کہ لاہوری مولوی تو ناخواندہ

مولوی ہے صرف مرزا صاحب کی کثرت گفتار بیان کرتا ہے کہ مرزا صاحب کوئی دعویٰ نہیں کیا ہے بنور پٹیالہ کے ایک پبلک لاہوریوں کا نام اخیام محمد خان صاحب زیندار احمدی پٹیالہ میں درویش ہیں ایک خواجہ کا انکشاف دوسرا مولوی کا بدعتی عقائد اور خان صاحب فرماتے ہیں کہ وہ ہمیشہ ایسے نام معقول پبلٹ سرے نام بیچتے رہتے ہیں جن کو ہم انہوں نے سننا۔ السلام۔ ستمبر۔